

## **ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКИЙ ТУРИЗМ – ПОПУЛЯРНЫЙ ТРЕНД СОВРЕМЕННОГО ТУРИЗМА**

### **Аннотация**

За последние годы отмечаются заметные изменения на мировом туристском рынке, что связано с появлением новых трендов, одним из которых стал приключенческий туризм. Это популярное и в то же время новое трендовое направление на туристской карте мира. Приключенческий туризм занимает достойное место среди специальных видов туризма. Интерес к нему растет с каждым днем, особенно среди молодежи разных стран. В нем прекрасно сочетаются активные виды отдыха и элементы экстрима. Не случайно, по прогнозам Всемирной туристской организации, в ближайшем десятилетии его ожидает хороший динамический рост. В конце 2019 г. Казахстан получил карт-бланш для активного развития нового перспективного направления – приключенческого туризма. По сообщению Tengritravel.kz со ссылкой на Lonely Planet, British Backpacker Society (сообщество пеших туристов) составило рейтинг стран, которые представляют наибольший интерес для любителей приключений. В нем пятую строчку занял Казахстан – после Алжира, Саудовской Аравии, Пакистана и Ирана, обогнав даже такие известные в туристском мире страны, как Россия, Азербайджан, Узбекистан, Босния и Герцеговина, Эфиопия. Критериями выбора этих десяти топ-стран стали факторы, включающие прежде всего радушие и гостеприимство народа, достопримечательности, уникальные ландшафты, природные особенности и культурные элементы, наличие культовых памятников, памятников архитектурного и строительного искусства, уровень развития инфраструктуры. Еще одной особенностью выбора стран стал незначительный поток приезжающих туристов. В статье раскрываются перспективы развития приключенческого туризма в Казахстане.

Ключевые слова: приключенческий туризм, экстрим, трендовое направление, эмпирический туризм, бюджетные путешествия, туры.

Небольшой исторический аспект. Представляется, что приключенческий туризм – это детище XXI в., когда появилось множество экстремальных увлечений людей и соответствующих видов спорта, которые способствовали росту приключенческой доминанты путешествий. Особенно популярными становятся такие экзотические виды, как сафари в пустыне, путешествия по джунглям, давая возможность человеку словно вписаться в природу и одновременно быть отрезанным от цивилизованного мира, путешествия к Южному и Северному полюсам, джайлоо-туризм, когда туристы живут в первобытном племени, космический туризм и т.д.

Однако это не совсем так. Дело в том, что одним из факторов развития туризма в разное время становился транспорт, особенно в XIX и XX вв., о чем упоминают ряд теоретиков туризма. Особенно активно он проявил себя в годы Второй мировой войны, когда были усовершенствованы различные транспортные средства – самолеты, суда, автомобили, мотоциклы. Поэтому не случайно джипы становятся незаменимым атрибутом в приключенческих экспедициях и путешествиях, а после войны США с Вьетнамом рафты, использовавшиеся американцами на местных реках в военных целях, нашли активное применение в сплавах по бурным горным рекам, положив начало зарождению нового вида водного туризма – рафтингу. В число незаменимого инвентаря для приключенческих туров попали и военные палатки, которые также становятся отличным туристским снаряжением. В последующем в связи с ростом популярности приключенческого туризма стала создаваться и его индустрия, в которой заметное место занимали компании, производящие туристское снаряжение и оборудование, а также всякого рода ассоциации, фонды, рекламирующие приключенческий туризм. Интерес к этому направлению туристского бизнеса подогревали средства массовой информации.

Однако, несмотря на то что мировой приключенческий туризм составляет еще небольшую рыночную нишу (по некоторым оценкам, на долю этого сегмента приходится более 10% туристского рынка в мире) это постоянно развивающийся сегмент, имеющий хороший потенциал для роста. В последнее время приключенческий туризм по праву стал новым трендовым направлением на туристской карте. Особенно заметный его рост наблюдается в США и Европе.

Это подтверждают результаты исследований различных туристских ассоциаций. Так, в США уже давно стали популярными активные виды туризма – пеший, горный, водный, велосипедный. Со временем к ним добавились и такие увлечения американцев экстремальными видами спорта, как рафтинг, каякинг, каньонинг, сноубординг, скайсерфинг, «хелиски», горный велосипед, кайтсерфинг, параглайдинг, вейкбординг [2]. По некоторым оценкам, к ним пристрастились более 60% американцев, из них 45% отдали предпочтение приключениям. Согласно выводам Outdoor Industry Foundation, еще четверть населения США лелеет все же надежду испытать себя в приключенческих турах. Таким образом, анализ показывает, что реальный потенциал населения для занятий приключенческим туризмом в США более 80%.

Еще одни любопытные цифры последних пяти лет предыдущего столетия, которые приводит Travel Industry Association of America: около 100 млн человек – участники различных приключенческих туров плюс еще 25 млн человек в числе потенциальных будущих участников приключенческих туров. Причем американцев особо не смущают затраты на приключенческие туры. Несмотря на их дороговизну, Adventure Travel Trade Associations свидетельствует, что в конце XX в. жители США приобрели приключенческие туры на общую сумму 120 миллиардов и еще столько же потратили на приобретение соответствующего снаряжения. Не прошло и пяти лет, и барометром бурного роста приключенческого туризма стала сумма затрат на него, которая по сравнению с 2000 г. выросла в пять раз и достигла 595 миллиардов долларов. Характерно, что доходы американцев позволяют им совершать любые приключенческие туры и путешествия и получать от них незабываемые впечатления.

Не отстают от американцев и их соседи – канадские любители приключений. Исследователи отмечают стабильный рост рынка приключенческого туризма в этой стране, который ежегодно составляет более 20%. Что касается Великобритании, то рынок приключенческого туризма здесь также динамично растет, принося ежегодно доходов в бюджет на сумму более 2 миллионов фунтов. Что касается других стран, особенно в Восточной Азии, где развиты экстремальные развлечения для иностранных туристов, многие приверженцы экстрима отдают предпочтение прежде всего Индии и Новой Зеландии. Не случайно почти половина иностранных туристов, приезжающих сюда, ставят своей целью испытать экстрим и приключения, увидеть экзотику. Приток капитала от въездного туризма в этих странах динамично растет из года в год.

Следует отметить, что с начала третьего тысячелетия уже наметились определенные тенденции в развитии приключенческого туризма, особенно в гендерном плане. Безусловно, значительную роль в изменении тенденций развития приключенческого туризма в европейских странах, и особенно в США, играют женщины. Их эмансипация в США вывела представительниц прекрасного пола в лидеры по числу занимающихся приключенческим туризмом, и отрыв от мужчин стал увеличиваться. Следует отметить, что в возрастном плане лидируют представительницы прекрасного пола бальзаковского возраста. Состав их групп – обычно 10–12 человек. По мнению искательниц приключений, это оптимальный состав участников, чтобы отправиться в далекие путешествия в поисках приключений. Конечно, говорить о старении участников приключенческого туризма у женщин и снижении интереса к экстриму у мужчин было бы неправильно. Таковы национальные особенности приключенческого туризма у американцев.

Нельзя не сказать о приключенческом туризме России, где он является одним из захватывающих видов отдыха и экстрима. И несмотря на своеобразный парадокс, связанный с невысоким в среднем доходом россиян, они по праву являются активными сторонниками и участниками приключенческого туризма. Видимо, это у них в крови. У россиян неплохой рейтинг не только участия в разного рода международных соревнований, но и убедительных побед. Чего стоят уникальные приключенческие путешествия Федора Конюхова, повторить которые навряд ли кто-то сможет в ближайшие годы!

Говоря о развитии приключенческого туризма в Казахстане, следует отметить два основных его вектора: первый – это приключенческие путешествия, а также сложнейшие восхождения казахстанцев за пределами своей страны и второй – это приключенческие коммерческие туры внутри страны. Особо следует отметить грандиозные достижения наших альпинистов, которые взойшли на все восьмитысячники мира. Уникальны сложнейшие восхождения, которые вошли в Казахстанскую книгу рекордов – КИНЭС, Андрея Гундарева – гида, зарабатывающего

этим себе на новые приключенческие маршруты в мире. Он давно успешно участвует в проектах «7 вершин» (восхождения на высшие точки всех континентов), «7 вулканов» (восхождения на высшие вулканы всех континентов) и «Снежный барс» (восхождения на все семитысячники бывшего СССР). За его плечами множество разного рода достижений и рекордов в приключенческих турах. К тому же он автор уникального проекта «Корона Европы» (восхождения на высшие точки гор всех стран Европы).

Если спуститься с небес на землю, то и здесь масса достижений у казахстанцев. Казахстанские путешественники побывали на Северном и Южном полюсе, причем к последнему они первыми в мире добрались на оригинальных вездеходах. Это тоже престижные достижения в приключенческом туризме. А если еще посмотреть на достижения экстремалов не только на суше, но и на море, то проект «Терравита» казахстанских туристов вокруг света на яхте тоже по своему уникален. Он был реализован как морской вояж в рамках кругосветной парусной регаты под руководством Дмитрия Петрухина на яхте «Чокан Валиханов» в 2008–2012 гг. Следует отметить, что это беспрецедентный случай в истории парусного спорта. Это просто удивительно для страны, не имеющей выхода к акватории мировых океанов. Можно упомянуть и о других достижениях известного казахстанского байкера Дмитрия Петрухина. Это он водрузил флаг Казахстана на Аляске в США, на мысе Горн в Чили, мысе Доброй Надежды в ЮАР, на острове Тасмания в Австралии, а также на экваторе в Эквадоре, в Кении и Индонезии, на Камчатке в России, на острове Хонсю в Японии, на острове Тенерифе в Испании, на пирамидах Майя в Мексике, в Гаване на Кубе и еще в ста сорока странах мира [3].

Мало кто знает о необычных путешествиях капитана Евгения Гвоздева из г. Актау. Это он на балконе собственной квартиры построил самую маленькую яхту в мире и отправился на ней покорять просторы Мирового океана. В 72 года ему удалось совершить на ней кругосветное путешествие, которое тоже вошло в Казахстанскую книгу рекордов Казахстана – КИНЭС.

Есть определенные рекорды и достижения спортивных туристов – участников горных, водных и велосипедных походов высшей категории сложности. Еще в советское время они прошли ряд уникальных приключенческих маршрутов по территории СССР и по праву в течение ряда лет были чемпионами и бронзовыми призерами СССР. Эту традицию продолжили ученики автора статьи – студенты университета «Туран». Впервые в истории казахстанского велотуризма команда A13 Expedition Team из пяти человек под руководством Александра Габченко прошла в октябре 2006 г. самый сложный маршрут по пескам и такырам вокруг Малого Аральского моря. Уникальная экспедиция получила название «Возрожденный Арал–2006» и продлилась 16 суток. Активная часть маршрута – с 3 по 12 октября 2006 г. (десять ходовых дней) составила 501,5 км в седле велосипеда. Состав команды: Александр Габченко – руководитель экспедиции; Владимир Степанов – заместитель руководителя, штурман, выпускник университета «Туран»; Юлия Сахарчук – завхоз, Александр Стрелецкий – механик, мастер спорта СССР по велогонкам на шоссе, выпускник университета «Туран»; Владимир Трушников – видеооператор.

Впервые в истории казахстанского велотуризма команда Клуба велосипедных приключений под руководством Александра Габченко совершила велосипедное путешествие по монгольскому Алтаю в июне 2018 г. В течение 11 ходовых дней в седле велосипеда пройдено более 500 км по горам и перевалам природного парка Табын-Богдо в Баян-Ульгийском аймаке Монголии. Маршрут пролегал на пересеченной местности, по тропам и полевым дорогам без асфальтового покрытия. В общей сложности экспедиция заняла 15 суток, заброска осуществлялась на поезде и автомобиле с территории Республики Алтай, Российской Федерации по легендарному Чуйскому тракту.

Впервые в истории парусного туризма выпускник нашей кафедры, магистр Корней Нагорный, тоже ученик и напарник в парусной яхте автора статьи, стал серебряным призером чемпионата мира по парусному туризму на разборных парусных судах на Каспии в 2017 г.

В 2006 г. казахстанские путешественники на квадроциклах провели уникальную экспедицию от Аральского моря до Каспийского.

Безусловно, приключенческий туризм является одним из перспективных направлений развития туризма в Казахстане. И база для его развития есть. Это уникальные туристско-рекреационные ресурсы, еще не пройденные никем маршруты и заманчивые места, это и кадры экстремалов-путешественников. Кстати, сегодня в нашей стране есть место, где готовят таких людей.

Это первая в Казахстане школа горных снегоходов по франшизе известного российского бренда SkiDooKing, которая открылась в Риддере три года назад. Снегоходный туризм как новый бренд в нашей стране пока еще набирает обороты, главное – обнадеживает то, что желающих научиться поехать на снегоходах очень много. В мире же это очень популярное направление, особенно развитое в Канаде и Финляндии.

На наш взгляд, вполне выполнимо решение серьезных задач, стоящих перед туристской отраслью нашей страны по развитию «эмпирического туризма», включающего такие виды туризма, как социальный, исторический, культурный, сельский, эко- и этнотуризм (экотуризм специалисты ВТО считают частью приключенческого туризма). Эти задачи были поставлены в ходе визита в Астану генерального секретаря Всемирной туристской организации Зураба Пололикашвили.

Подчеркнем, что сейчас именно организация путешествий приключенческого характера внутри страны, особенно для иностранных туристов – задача номер один для АО «НК «Kazakh Tourism». Не случайно, говоря о перспективных направлениях развития туризма в нашей стране, председатель правления АО «НК «Kazakh Tourism» Рашид Кузембаев, подчеркнул необходимость развития приключенческого туризма, прежде всего в Алматы и Алматинском регионе, где есть все необходимое для этого. Кроме того, имеется хорошая перспектива в развитии туризма на Великом Шелковом пути. Большие возможности существуют для организации эко- и этнотуров как в Западном, так и Восточном Казахстане. Шансы стать новым трендовым направлением на туристской карте мира у нас достаточно велики [1].

Действительно, потенциал для развития приключенческого туризма в Казахстане огромный. Во многих регионах есть «нераскрученные» объекты туристского показа – природные особенности, уникальные культовые памятники, памятники археологии, архитектуры и культуры, сакральные места.

Республиканские федерации спортивного туризма, а также рафтинга совершенно не используют потенциальные возможности казахстанских горных рек Аксу и Тентек 5–6 категории сложности для проведения международных соревнований – чемпионатов СНГ и мира по рафтингу. А ведь они нисколько не уступают по сложности прохождения и имеющимся препятствиям реке Замбези, где традиционно проходят самые зрелищные мировые чемпионаты по рафтингу. Не случайно мировой чемпионат по рафтингу на реке Замбези рафтеры называют не просто одним из лучших, а одним из самых экстремальных в мире. К тому же он является самым сложным коммерческим рафтингом в мире, где имеются сложные и длинные пороги, а также сильные водовороты. А наша река Тентек в Алматинском регионе нисколько не уступает Замбези.

А чего стоят наши бурные акватории озер Алаколь, Балхаш, Капшагайского водохранилища и Каспийского моря, где можно проводить чемпионаты СНГ и мира по парусному туризму! Участники, которые, образно говоря, столкнулись с «ревущими сороковыми» волнами этих водоемов, были шокированы.

Неподнятой туристской целиной являются еще не пройденные просторы Западного Казахстана, Прибалхашья, Восточного Казахстана, которые ждут путешественников на велосипедах, мотоциклах, квадроциклах и внедорожниках. Экстрима и приключений туристы получают здесь более чем достаточно.

Совершенно забыты у нас сегодня путешествия на верблюдах. А ведь можно напомнить читателем о двух героических, предельно трудных путешествиях на верблюдах (как их тогда называли – «красных караванов») Алиби Джангильдина в начале прошлого столетия. Одно из них, по заданию В.И. Ленина, с грузом оружия и боеприпасов к окруженным частям красных на Актюбинском фронте прошло осенью 1918 г. по пустынному плато Устюрт, другое – с 20 мая по 9 августа 1922 г.: «Красный караван» – «Кызыл керуен» А.Т. Джангильдина прошел путь в 3000 километров по маршруту Оренбург – Орск – Тургай – Акмолинск – Павлодар – Семипалатинск и вез с собой продовольствие, мануфактуру, литературу, лекарства, побывав более чем в 100 населенных пунктах.

Активно участвуя в строительстве новой жизни в республике, молодежь Казахстана решила в 1935 г. отметить ее 15-летие агитационным туристским походом... на верблюдах. Эта идея была поддержана крайкомом комсомола и Народным комиссариатом земледелия. Маршрут от



Урды до Актюбинска протяженностью 1100 км проходил в тех местах, где в годы гражданской войны в труднейших условиях спешил на помощь красным бойцам Актюбинского фронта отряд легендарного Алиби Джангильдина. Во время похода его участники провели большую агитационно-просветительскую работу в кочевьях и аулах с местным населением. Отмечая важность проведенной туристами работы, их мужество в условиях сурового перехода в пустынной местности, КазЦИК своим постановлением от 29 октября 1935 г. в День рождения комсомола наградил значком «15 лет Казахстана» 28 участников этого похода. Их тепло поздравил сам Алиби Джангильдин [4].

А что мешает современным путешественникам-экстремалам, любящим приключения, «реконструировать» их? Тем более что университет «Туран» занимается разработкой проблемы о необходимости проведения ежегодного (на базе основных верблюдоводческих областей) и поочередно, раз в три года, международного фестиваля с условным названием «Аруана». На этом фестивале можно было бы проводить бега (скачки), выставки, конкурсы на лучший шубат, лучшее блюдо из верблюжатины, лучшую сувенирную продукцию, лучшее изделие из верблюжьей кожи, шерсти, лучшее покрывало, пальто, чапан, камзол и т.д.

Даже пустыни Казахстана тоже аттрактивны для любителей экстрима и приключений. История спортивного туризма страны имеет немало примеров переходов казахстанцев в советское время через среднеазиатские пустыни или пробегов их в экстремальных условиях.

Большие возможности есть для организации восхождений высшей категории трудности на легендарный пик Хан-Тенгри в рамках международных соревнований по альпинизму, как это было в начале 2000-х годов. Они всегда изобиловали многочисленными приключениями зарубежных восходителей на эту весьма суровую вершину.

Следует иметь в виду, что по терминологии ВТО приключенческий туризм – это вид туризма, связанный с организацией нестандартных туров в экзотические и экологически чистые природные резервации, с необычными нетрадиционными транспортными средствами, жизнью в хижинах у аборигенов островов Юго-Восточной Азии и многое другое. К приключенческому туризму можно отнести кругосветные морские плавания (яхтинг) и путешествия на различных судах, всякого рода сафари-туры, в которые входят рыбалка, различные виды охоты, в том числе и фотоохота. Особой популярностью пользуются туры на затонувшие корабли, потухшие вулканы или места катастроф самолетов, на руины зданий и т.д. [2]. Все приведенное выше лишний раз подчеркивает, что у приключенческого туризма есть будущее.

Что можно предложить для организации приключенческих туров в Казахстане? Для начала следует определиться с их целью, которая, безусловно, укажет на возможность приключений на маршруте, т.е. как это было популярно в 30-е гг., туризм – это приключения на суше и на море. Приключения, как всегда, ждут туристов везде: в горах, в пустынях, на акваториях рек, озер, водохранилищ, морей, в лабиринтах пещер. Сегодня любое приключение, не важно где, подобно фильму, сценарий к которому можно сочинить самому.

И в заключение. Тема развития приключенческого туризма в Казахстане, безусловно, не может ограничиваться только этой статьей, в которой идет речь о практической стороне организации приключенческих путешествий. Очень важно рассмотреть приключенческий туризм еще с точки зрения теории, где есть еще много белых пятен, особенно в формулировке его дефиниции. Есть разные точки зрения на этот счет. Но об этом разговор пойдет в следующей статье.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Центр информации пресс-службы нацкомпании Kazakh Tourism. Казахстан будет развивать направление приключенческого туризма. Январь 2020: [news.mail.ru/society/40113952/](http://news.mail.ru/society/40113952/).
- 2 Бабкин А.В. Специальные виды туризма: учеб. пособие. – Ростов н /Д: Феникс, 2008. – 252 с. (Высшее образование).
- 3 Казахстанская книга рекордов – Казахстанский Информационно-Энциклопедический Справочник (КИнЭС) – 2014–2018. – Алматы: Университет «Туран», 2018. – 720 с.
- 4 Кораблев В.А. Спортивный туризм Казахстана: страницы истории: учеб. пособие. – Алматы: Университет «Туран», 2014. – 192 с.

### Андатпа

Жаңа трендтердің пайда болуына байланысты, соңғы жылдары әлемдік туристік нарықта елеулі өзгерістер байқалуда, оның бірі – шытырман оқиғалы туризм. Бұл әлемнің туристік картасында танымал әрі жаңа трендтік бағыт. Шытырман оқиғалы туризм арнайы туризм түрлері арасында лайықты орын алуда. Оған деген қызығушылық күн санап өсуде, әсіресе әр түрлі мемлекеттердің жастары арасында. Онда белсенді демалыс түрлері мен экстрим элементтері жақсы үйлеседі. Дүниежүзілік туристік ұйымның болжамы бойынша алдағы онжылдықта жақсы серпінді өсім күтілуі кездейсоқтық емес. 2019 ж. соңында Қазақстан жаңа перспективалы бағыт – шытырман оқиғалы туризмді белсенді дамыту үшін карт-бланш алды. Tengritravel.kz Lonely Planet-ке сілтеме жасай отырып, British Backpacker Society (жаяу туристер қауымдастығы) шытырман оқиға әуесқойларына арнап ең үлкен қызығушылық тудыратын елдердің рейтингін құрды. Онда Қазақстан Алжир, Сауд Арабия, Пәкістан мен Иран мемлекеттерінен кейін бесінші орынды иеленді, тіпті Ресей, Әзірбайжан, Өзбекстан, Босния және Герцеговина, Эфиопия секілді туристік әлемге танымал елдерді басып озды. Осы он топ-мемлекеттерді таңдау критерийлеріне ең алдымен халықтың аккөңілдігі мен қонақжайлылығы, көрнекті орындары, бірегей ландшафттары, табиғи ерекшеліктері мен мәдени элементтері және ғибадат ескерткіштері, сәулет және құрылыс өнерінің ескерткіштерінің болуы және инфрақұрылымның даму деңгейі секілді факторлар болды. Елдерді таңдаудың тағы бір ерекшелігі келетін туристердің аз ғана ағыны болды. Мақалда Қазақстандағы шытырман оқиғалы туризмнің даму перспективалары ашылды.

Тірек сөздер: шытырман оқиғалы туризм, экстрим, трендтік бағыт, эмпирикалық туризм, бюджеттік саяхат, турлар.

### Abstract

In recent years, huge changes have been noted in the global tourism market, which are associated with the emergence of new trends, one of which is adventure tourism. It's a popular but at the same time new trend direction on the world tourist map. Adventure tourism takes a special place among special types of tourism. The interest in it is growing every day, especially among the youth of different countries. Adventure tourism perfectly combines active recreation and extreme elements. There is no coincidence that, according to the prognosis of the World Tourism Organization, adventure tourism will get a good dynamic growth in the upcoming decade. At the end of 2019, Kazakhstan has received carte blanche for the active development of a new perspective area – adventure tourism. According to Tengritravel.kz with the reference to the Lonely Planet, British Backpacker Society has compiled a rating of the countries that are of interest to the adventure lovers. Kazakhstan has taken the fifth position after Algeria, Saudi Arabia, Pakistan and Iran, overtaking even such popular tourist destinations as Russia, Azerbaijan, Uzbekistan, Bosnia and Herzegovina and Ethiopia. The criteria for these TOP-10 countries became factors, including, first of all, people's cordiality and hospitality, sights, unique landscapes, natural and cultural features, religious monuments, monuments of architecture and construction art, the level of infrastructure development. Another feature of the countries selection became an insignificant tourist flow. The article will answer the question about the perspective development of adventure tourism in Kazakhstan.

Key words: adventure tourism, extreme, trend direction, empirical tourism, budget travel, tours.